

Referat bestyrelsesmøde i Rådet for Digital Sikkerhed

Dato:

Torsdag den 10. oktober 2024 kl. 14:30-16:00

Sted:

Teams

Tilstede:

Fra bestyrelsen:

- Andreas Holbak Espersen, Dansk Industri
- Anne Dorte Bach, Nykredit (næstformand)
- Frederik Lilleøre Jæger, Ørsted
- Gert Læssøe Mikkelsen, Alexandra Institut
- Hanne Marie Motzfeldt, Københavns Universitet
- Henning Mortensen, Bdr. A&O Johansen (formand)
- Ida Nynne Daarbak Reislev, Forbrugerrådet Tænk
- Jacob Herbst, Dubex (IT-branchen)
- Jens Myrup Pedersen, Aalborg Universitet
- Joen Magieres, Dansk Erhverv
- Henrik Kramselund, Prosa
- Michael Lind Mortensen, Bankdata
- Mikkel Lindberg Laursen, Institut for Menneskerettigheder
- Morten Godsk, Tryg (Dansk IT)
- Sidsel Jensen, IDA IT

Afbud fra bestyrelsen:

- Ayo Næsborg-Andersen, Syddansk Universitet
- Christian Ehlers Mikkelsen, Implement
- Claus Westergaard Kraft, TDC Erhverv
- Jacob-Steen Madsen, DK CERT
- Jakob I. Pagter, Blockdaemon
- Jesper B. Hansen, Sicon

Sekretariat:

- Claus Hjorth, sekretariatschef RfDS

Referat:

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmødet 3. september 2024 (strategimødet)

Godkendt.

2. Velkommen til Joen Magieres fra Dansk Erhverv og bordet rundt

3. Orientering om møde med Rådets stifterkreds 7. oktober 2024 v/Henning Mortensen

Stifterne (ITB, Dansk IT, Forbrugerrådet Tænk og DI Digital) og Rådets formandskab holdt møde om status og perspektiver for Rådet. Mødet havde følgende indhold:

- Henning Mortensen fortalte om den historiske baggrund for stiftelsen af Rådet
- Spørgsmålet om Rådets uafhængighed blev drøftet. Rådet er et fagligt uafhængigt råd i forhold til politiske interesser og interessentinteresser. Kernen er Rådets faglige bredde og niveau, og den mulighed Rådet har for at kvalificere og udvikle synspunkter mv. på tværs af organisationer. Det er en vigtig opgave at bygge bro mellem interesser og holdninger.
- De enkelte medlemmer, herunder bestyrelsesmedlemmerne, deltager i Rådet som enkeltpersoner uafhængigt af deres primære arbejdsplads.
- Der kan opstå behov for at markere, at Rådets holdninger afgives på vegne af et flertal i bestyrelsen, herunder markere et eventuelt mindretals synspunkt.
- Rådets strategiske indsatsområder, som blev besluttet på bestyrelsens strategidag 3.9.24, blev bekræftet.

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.

4. Status på planlagte/afholdte aktiviteter

Intet at bemærke bortset fra ros til Mikkel Lindberg Laursen for oplæg om AI Act og Human Rights Impact Assessment på temamødet 9. oktober 2024 med +30 deltagere.

5. Kommende aktiviteter

Bestyrelsen tog aktivitetsoversigten til efterretning:

- Arbejdsgruppemøde 21. oktober kl. 13-14 om opdatering af vejledning om leverandørstyring. Kontakt til CFCS om muligt samarbejde (møde ultimo oktober/primio november).
- Planlægningsmøde om temamøde vedr. European Digital Identity Wallet med deltagelse af Nexigroup den 22. oktober 2024
- Online netværksmøde om NIS2 med fokus på konkretisering af sikkerhedsmæssige foranstaltninger 29. oktober 2024
- Temamøde om misinformation og trusselbilledet under forberedelse
- SMV-vejledning om minimumsanbefalinger til it-sikkerheden under planlægning i regi af Cybersikkerhedspagten
- Overvejelse om temamøde vedr. digital innovation og cybersikkerhed set fra bestyrelse og topledelse
- Netværksgrupperne om hhv. cybersikkerhed og databeskyttelse igangsættes i november

Det blev foreslået, at Rådet udarbejder et papir (holdning, åbent brev, andet format...) om politiets nye mulighed for at anvende ansigtsgenkendelse. Umiddelbart er der udfordringer i forhold til hegnspælene.

I chatten blev der linket til en række papirer om problemstillingen:

- <https://www.justitsministeriet.dk/pressemeddelelse/politiet-faar-groent-lys-til-ansigtsgenkendelse/>
- <https://menneskeret.dk/udgivelser/politiets-brug-ansigtsgenkendelse>
- <https://justitia-int.org/ansigtsgenkendelsesteknologi-behov-for-regulering-af-politiets-anvendelse/>

Det blev foreslået, at et papir fra Rådet kan adressere det særlige behov i tilknytning til dataminimering, fortrolighed og integritet. Kritik fra Rigsrevisionen blev nævnt i denne sammenhæng.

Det blev også betonet, at Rådet primære opgave ikke er at tage stilling til for og imod ansigtsgenkendelse – andre organisationer har allerede udtrykt sig herom. Rådets opgave er at fokusere på de sikkerheds- og databeskyttelsesmæssige aspekter.

Det besluttet at nedsætte en mindre arbejdsgruppe med deltagelse af Sidsel Jensen, Mikkel Lindberg Laursen, Henrik Kramselund, Anne Dorte Bach, Andreas Holbak Espersen, Joen Magieres og Henning Mortensen. Claus Hjorth udarbejder en første skitse til papir til drøftelse i gruppen.

Endelig blev det nævnt, at Rådet kunne etablere temamøder om NIS2 med afsæt i kommende forelæsningsrække på KU.

6. Medlemssituation og hvervning

Bordet rundt: Drøftelse af forslag til virksomheder og organisationer, der kan kontaktes. Gengives ikke i referatet, men i den ledsagende udsendelsesmail til bestyrelsen.

Medlemslisten på hjemmesiden bør opdateres. Er sket pr. 10. oktober 2024.

7. Bestyrelsesmøde og julefrokost torsdag den 28. november 2024

- Bestyrelsesmøde kl. 15 hos Implement, Borgergade 111, 1300 Kbh. K
- Julefrokost kl. 18.30 på Toldbod Bodega, Esplanaden 4 1263 Kbh. K

8. Eventuelt

Et medlem orienterede om, at ressortforhandlingerne i forhold til etableringen af det nye Beredskabsministerium er blevet forlænget (efter oprindelig deadline i denne uge). Det handler navnlig om etablering af en ny organisation på ryggen af Digitaliseringsstyrelsen og CFCS.

Det blev tilføjet, at NIS2-lovforslaget først ventes fremsat til februar 2025 med ikrafttræden formentlig maj-juni 2025.

I forhold til NIS2-implementeringen fortalte et medlem, at Energistyrelsen i stor udstrækning fastholder sektoransvarsprincippet – det samme vil formentlig gøre sig gældende på finans- og teleområdet. I øvrigt er der på energiområdet pt. ikke stor udsigt til harmonisering af NIS2-implementeringen på tværs af landegrænser. Man afventer især, hvad der sker i Tyskland.